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Le patois créole frangais de la Guyane
(St-Laurent-du-Maroni) : esquisse de grammaire

Chris Corne

INTRODUCTION

’ j a A » .
Lors d_un séjour a Noum?a, Nouvelle-Calédonie, en decembre 1970—janvier 1971, nous
avons pu faire une bréve enquéte sur le créole francais parlé par une jeune Guyanaise. Nous

adressons a Mme George Hureau I'expression de notre vive reconnaissance d‘avoir bien voulu
nous préeter sa bienveillante collaboration! .

Mme Hureau est originaire de Saint-Laurent-du-Maroni, la deuxieme ville de la Guyane.
Son pere, originaire de la Martinique, et sa mere, originaire de Saint-Lucie (Antilles anglaises)
ont toujours insisté sur I'emploi du frangais au sein de la famille. Mme Hureau, dont le mari
d’ailleurs est Parisien, a donc le frangais comme langue maternelle?. Trés jeune, Mme Hureau
a appris aussi le ‘patois’’ local, avec ses camarades, de sorte qu’elle a deux langues maternelles.
Les aires d’emploi de ces deux langues ne doivent pas coincider complétement, mais &tant
donné les conditions dans lesquelles s’est déroulée notre enquéte (un seul témoin, en dehors
du pays, etc.), nous ne sommes évidemment pas a méme de donner des détails socio-linguis-
tiques. Ceux-ci sont en principe essentiels a toute étude sur une langue créole en contact
avec la langue européenne d’olu provient la plupart de son vocabulaire (et, comme nous le

verrons, de ses procédés syntaxiques).

Nous fiant @ un principe trés simple, mais indéniable, a savoir que tout sujet parlant
sait quelle langue il parle 3 un moment donné, nous présentons ici une esquisse du parler
créole d’une seule personne. Cette langue serait celle de la majorité de la population guyanaise.
Elle est fortement influencée par le créole antillais d’'une part et sans doute par le frangais,
langue officielle, langue de culture et langue de I'enseignement, d’autre part. Elle présenterait
des différences assez marquées avec un autre dialecte créole parlé a Cayenne (chef-lieu de la
Guyane francaise) et par les ‘“‘vieux Guyanais'®. Elle fait preuve, en tout cas, de beaucoup
de différences par rapport 2 la langue créole décrite par Auguste de Saint-Quentin®.

1. C'est a I’Auckland University Research Committee que nous devons.d'avoir pu nous rendre en Nouvzllen-glalléc;:gfé
N bjectif étai langue mélanesienne du Nord calédonien, mais pendant les quelques jours que _
e e e s B i 4ce & Mme Mauclair, Présidente

is 3 I'étude du guyanais. C'est gr
3 i Nouméa, nous nous sommes mis a I'étu
e entrer en contact avec Mme Hureau.

‘Ami illais 3 ons pu ' .
e e e i ant 4 la premiére langue apprise au sens autobiographique, et

2. “Maternelle” ici dépasse une simple constatation qu i : : -
comprend un ensemble d'attitudes, de jugements de valeur et de facilité et correction d emploi.

3. Douglas Taylor, communication personnelle.
4. Saint-Quentin, 1872.
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Notre présentation du créole frangais guyanais (ci-aprés désigné ‘‘le guyanais’’) se fait
en quatre parties.

I. Note sur la phonologie. Dans cette partie, nous ne cherchons pas 3 exposer |e
systéme phonologique du dialecte dans tout son détail. Nous nous bornons 3 faire Vinventaire
des phoné&mes, a en noter |'essentiel des variations combinatoires, et a établir une orthographe,

Il. Les structures du syntagme nominal. Ici, et dans la partie |ll, nous suivons, dang
I’ensemble, le cadre descriptif de notre étude sur le créole mauricien®. Le syntagme noming|
est un constituant (le sujet) de la proposition minimale et fondamentale (“’la phrase nucl&aire")
et a lui-méme pour constituant un épitagme (ou groupe) nominal. L’épitagme nomina| peut
aussi entrer dans |’'expansion du prédicat (la fonction objet), ou bien constituer le complément
du sujet dans les propositions équationnelles®, ou bien entrer (dans certains cas) dans |a

composition d'un syntagme adverbial.

Ill. Les transformations et transformations combinatoires. Dans cette partie, noug
esquissons les transformations (“‘transformations singulieres”) et les transformations com.
binatoires (ou ‘‘généralisées’’) qui rendent compte des propositions et des phrases dérivees
de la proposition minimale guyanaise. Nous suivons toujours, dans |‘ensemble, le cadre
descriptif de Corne 1970. Nous commengons par faire |I'inventaire des morphemes prédicatifs,
et ensuite nous considérons les structures de la proposition minimale, les transformationg de
celle-ci, et les transformations combinatoires. Le syntagme adverbial pose des problémes
d’analyse que nous n’abordons pas ici, étant non seulement un constituant de la proposition,
mais aussi un élément apparaissant a plusieurs niveaux hiérarchiques.

IV. Texte. Nous présentons un texte en guyanais, créé par Mme Hureau d'aprés |a
traduction francaise du conte mauricien Zistuar liev avek torti’. Un enregistrement du texte
(que nous avons légérement modifié selon des indications offertes ultérieurement par Mme
Hureau) se trouve sur bande magnétique aux archives du Département de Langues romanes,
Université d’Auckland, sous la cote FC/919/140/1971 M. Le texte forme comme un
appendice a ce travail, et fournit en outre un moyen de vérification des données que nous
y avons présentées. Des variantes sont notées entre parentheses. |l ne nous a pas semblé utile
de donner une traduction frangaise en entier, puisqu’on peut se référer 3 Corne 1970.
Toutefois, les quelques expressions qui pourraient éventuellement causer des difficultés de

de compréhension sont notées en bas de page.

5. Corne 1970.

6. Il s'agit de ce i
prédigatifs". sgzsn(r’;set:‘:gelé:?ts (Corlne 19780 : 15—1_6) des “épitagmes nominaux et adverbiaux noyaux d'épitagmes
sous-jacent {ete en Bl A € analyse, unr considerer qu'il Y a, dans ces propositions, un verbe cgpulaﬂf
'en. /e ou peut-Btre fika en guyanais), suivi d'un complémont g waiet " wiIl cidessous.
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. PHONOLOGIE
Inventaire et réalisations des phonemes

Le i ;
systéme consonantique du guyanais comprend vingt-et-un consonnes, et peut se

représenter comme suit :

el Bl WYl
JE S g
b g Pl g
| .
. : | L
| |
I j r

Notes :

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

/r/ se réalise [y], ou bien s’amuit presque en [w], sauf a la finale de syllabe, ou
I\amunssement est total. Nous postulons /r/ a la finale de syllabe pour éviter d'avoir
a postuler deux phonemes vocaliques /e/ et /o/. Ainsi

/bor/ bord [bo] s'oppose a /bo/ beau [bo]
Cette notation crée quelques anomalies plus apparentes que réelles : on a

/porte/ porter [pote] en face de /lapot/ porte [lapot]
/i/ n'appardit qu‘a la finale de mot eta I'intervocalique (v. 1.2 ci-dessous). Dans quelques
mots, /j/ 3 la finale varie avec zéro :

/baj/ donner varie avec /ba/
/n/ n'apparait qu'a la finale du mot et 3 I'intervocalique, et se réalise généralement
[i'].
/n/ n'apparait qua la finale de s
(Corne 1969, et plus particulidgrement Corne 1970).

¢/ et /%] se réalisent [tf] et [d3] respectivement.
clair. Exemples :

/laduizin/ cuisine /bd &or/ de bon coeur
[Euit/ cuit /okoti/ s’accroupir

Jotipe/ occupé [Zeri/ guérir

yllabe. On comparera le phoneme /n/ en créole mauricien

Leur statut phonologique n’est.pas
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Le systeme vocalique du guyanais comprend cingq voyelles orales, et 1ol nagy |
e o représenter comme suit : ales, I

1.2
Les voyelles orales peuvent sé
i u |
AN / 1
e o |
N\, / |
Notes : | |
llabe et devant voyelle se réalisent [jl et [w] respectiveme
nt,

(a) /i/ et /u/ @ Iinitiale de sy
ailleurs [i] et [u].
Juer/ voir se réalise [we]

Jier/ hier se réalise [iel
/sukue/ secouer sé réalise [sukwel]

/gadié/ gardien se réalise [gadj€]
A Iintervocalique, nous notons /j/ au lieu

(b) /e/ se réalise [e] en syllabe ouverte, [e] en syllabe fermée.
/o/ se réalise [0] en syllabe ouverte, [2] en syllabe fermée.

de /i/ (cf. Corne 1969).

1.3 Les voyelles nasales et la nasalisation combinatoire. Les voyelles nasales sont

/&, 4, &/, qui se realisent [&, &, 3] respectivement.
Devant une consonne nasale, les voyelles orales /a, o/ peuvent &tre nasalisées :

/fami/ famille se réalise [fami]

/lon/ long(ue) se réalise [13n]

/lanuit/ nuit se réalise [IGanwit]
Aprés une consonne nasale, la voyelle orale /e/ a la finale du mot est nasalisée :
/ane/ rien se réalise [G]&]

/rume/ bouger se réalise [yumg]
/dine/ diner se réalise [ding&]

/kone/ cogner se réalise [k3]E€]
/fime/ chemin se réalise [ [im&]
Dans quelques mots, il y a une nasalisation, apparemment combinatoire, de /a/ apres une

consonne nasale et de /e/ devant une consonne nasale.

2.0  Orthographe

ace”l;lcggb;:o;)ég?;el% 7c(;))nventions suivz.m-tes afin de rendre notre notation compa[ab|e
Kb 1970 Zp}our\lehn)a‘uncne’n. L"alphabet comprend donc : a,3,b,d.e& g
t5, df. Les lettres maJUSClJJIesZ » OU 15,2 représentent /n, {, 3/. Pour /&, 2/, nous employons
lisible. Le point (.), I virgule (?elmplment comme en frangais, pour rendre le texte plus
ation (2, 1) correspondent en géné ?sadeux.pm"ts,(:), les points d'interrogation et d'excla™
des groupes rythmiques, ral a des intonations particuligres et marquent les frontieres
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Il. LES STRUCTURES DU SYNTAGME NOMINAL

1.0 La proposition minimale

Lz_a .proposi.tl'on min_imale et fondamentale (“la phrase nucléaire”’) en guyanais est la
proposmo_n posntlve., active et déclarative. Elle a deux constituants, un syntagme nominal
qui remplit la fonction du sujet et un syntagme verbal qui remplit la fonction du prédicat. En
plus, il peut y avoir un syntagme adverbial facultatif.

P> SN + SV + (SA)
Toutes les autres propositions du guyanais (interrogatives, négatives, etc.) peuvent
atre dérivées au moyen de régles transformationnelles.
Nous commengons par les éléments qui intéressent la structure du syntagme nominal
(épitagmes nominaux, morphémes nominaux, qualificatifs, etc.)

2.0 Les épitagmes nominaux simples

Les épitagmes nominaux consistent en un noyau, autour duquel peuvent éventuellement
s'organiser des morphémes et/ou des qualificatifs anté- et/ou post-posés. Notre point de
départ est |'épitagme nominal dont le noyau, sauf exception, est un substantif. Nous faisons
d’abord l'inventaire des morphémes et des qualificatifs susceptibles d’apparaitre dans ce
contexte. Ensuite, nous considérons les épitagmes dont le noyau est un nom propre ou un
pronom, en en indiquant brigvement les latitudes combinatoires entre ces noyaux d‘une part

et les morphémes et les qualificatifs d’autre part.

2.1 Les morphémes
L’absence de tout morphéme devant un substantif indique généralement ‘pluriel indéfini,

’

des
mo gé kaz ‘j’ai des maisons’

(a) Les morphemes antéposés
un ‘un(e)’: de, trua, ... ‘deux, trois, ..."; kek, de u trua ‘pluriel limité, quelques’; 3ak
‘chaque’; tut ‘tout(e)(s), tous; chaque’ et variante tu /le; mo, to, zot, ie ‘possessifs; mon, ton,
votre, leur’, qui peuvent également étre postposés; so ‘possessif; son’ antéposé seulement;
plizier ‘plusieurs’; néportki ‘n'importe quel(le)s’; ki? ‘quel(le)s?’ (v.TQ); komié? ‘combien
de?’ (v.TQ): ples ‘aucun’ (v.TN); sa ‘démonstratif; ce(t), cette(s), ces’, toujours avec /a
postposé (sa est souvent postposé aussi); se ‘pluriel’, dans le contexte se + noyau + (sa) /a.

Exemples :

/] r, [ ]

un mun ‘une personne, quelqu’un’; un bagaZ ‘une chose, quelque chose’; tut ta ‘tout le
. A A - .y,

temps’; tut se loto sa la ‘toutes ces voitures’; tu Je bo maté ‘tous les matins, chaque matin’; tu

. A . - . A . 2 a1
le suer ‘tous les soirs, chaque soir’; néportki mun ‘n‘importe qui’ néportki ’bagaz n‘importe
quoi’; sa /oto /a ‘cette voiture’; se kaz /a ‘les maisons’; se kaz sa la ‘ces maisons.

(b) Les morph&mes postposés
La ‘défini: le, la, les’; sa /a

to, zot, ie ‘possessifs’, antéposés aussi;

au pluriel + tut: de, trua, ... 'deux, trois, ..

'démonstratif: ce, cette, ces’; nu, i ‘possessif; notre, son’; mo,
tut ‘tous, toutes’, dans le contexte : pronom personnel

.’ dans le méme contexte que tut.
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Exemples : o o
mo aste kaz ie/ie kaz 'i'ai acheté leur majso.
n » 20t tUt

/oto sa la ‘cette voiture’; tet /i 'sa téte’;
- . A ’
vini ‘vous étes venus tous’; nu de ‘nous deux’.

2.2 Les qualificatifs
La plupart des qualificatifs sont postposés au noyau de |‘€pitagme noming| -
én

précédant les morphémes pOstposés.
sa ro§ nuer la ‘ce caillou noir’
Certains qualificatifs sont antéposés au noyau tout en suivant |_es morphemes antgp e

Notons que certains qualificatifs (anté-ou post- posés) peuvent par ailleurs constityer le ﬁg;‘:;

d’un épitagme nominal.
(a) ti ‘petit’ précéde immédiatement le noyau

mo ti ser '
) ‘ma petite soeur’

ti ser mo )
Variante piti, dans tu piti ‘tout(e) petit(e)’
(b) un pgtit nombre d’au'gres qualificatifs; ces qualificatifs précédent un ¢ éventye
bi, mamé ‘énorme’; premie ‘premier’; dernie ‘dernier’; deziem, truaziem, ... ‘deuxidme
troisiéme, ..."; bd ‘bon(ne)’, variante bon, dans bonane ‘bonne année’, cf. /ane ‘annéev.gré
‘grand(e)’; gro ‘gros(se)’; pov ‘pauvre, a plaindre’; nuvo ‘nouveau, nouvelle’; prosg 'Dl’oc;\ain'
(on emploie plutdt /ot); mem ‘méme, identique’; se/ ‘seul(e)’ (peut &tre postposé dang
certains cas); /ot ‘autre’, variante not, dans un not + noyau ‘un autre’; /ezot, zot ‘autres’, dans

le contexte se + lezot/zot + noyau + (sa) /a.
Exemples :
un bi mamit ‘une énorme marmite’; / asiz asu mem $ez la ‘il est assis sur la méme chaise’; un sel

ti rat ‘un seul petit rat’; lot ti mun sa la ‘cet autre enfant’; un pake lot puaso ‘beaucoup
d’autres poissons’; un not ti mun ‘un autre enfant’; un pake di se lezot puaso la ‘beaucoup des

autres poissons’; se zot mun /a ‘les autres (personnes)’.

Notes :
(i) Une proposition relative (v.TCRel) peut remplacer un qualificatif postposé dans le

contexte : noyau + qualificatif + /a.
(i) Les qualificatifs & I'intérieur d’un épitagme nominal peuvent &tre modifiés par divers

éléments adverbiaux antéposés.
bié nuer ‘bien noir’
se un tu piti torti ‘c’est une toute petite tortue’

2.3  Le nom propre, noyau d’épitagme nominal
Aucun morphé ! i i i ificati 8posé ;
employe, phéme n'est admis, mais certains qualificatifs antéposés peuvent o
pov Zozef ‘pauvre Joseph’

2. "epi
4 Le pronom, noyau d epitagme nominal
Certai
értains morph&mes sont admis (sa, la, tut, de, trua, ...)
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(a) Pronoms personnels, qui peuvent tous s'ajouter mem ‘emphase’.

nombre personne
1 mo
singulier 2 to
3 sujet i
3 objet i
1 nu
pluriel 2 20t
3 ie
Exemples
mo ka vini ‘le viens'

i kauermo  ‘il/elle me voit’
mo ka uer mo mo mem ‘je me vois moi-méme’
i ka uer li li mem ‘il/elle le/la/se voit lui-méme/elle-méme’

(b) Pronoms démonstratifs

(i) animé sa/a ‘celui-1a’, celle-13’
mo uer sa la ‘j‘ai vu celui/celle-la’

(i) inaminé sa ‘ceci, cela, ga, ce’
sa ka depan ‘cela dépend’
néportki mun pe fer sa ‘n‘importe qui peut faire cela’

Variantes (?facultatives), dans des propositions équationnelles : se, a

apamo ‘ce n‘est pas moi’
se un fizi ‘c’est un fusil’

(c) La possession pronominale
Nous relevons trois procédés pour exprimer la possession pronominale :

. ~ « «-
(i) se kaz sa la ki sa nu la ‘ces maisons qui sont les notres, qui sont a nous’
(cf. TCRel)

. a L4

(i) sa kaz la, se ta nu ‘cette maison, c'est la ndtre, c’est a nous
A N L4
(i)  sakazla, adinu ‘cette maison, c'est la notre, c’est a (de) nous

3.0 Les épitagmes nominaux complexes

Un épitagme nominal complexe présente toujours I'ordre déterminé + déterminant.
(a) A noyau complexe

Les morphémes s’organisent autour d'un noyau con
substantifs

tut se pie banan sa la ‘tous ces bananiers’ '
se kaz kat etaZ sa la ‘ces maisons 3 quatre &tages

stitué de deux (ou de plusieurs)
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Un nom propre peut remplacer un substantif :
§ié Zozef sa la ‘ce chien appartenant 3 Joseph’

(b) A noyau complexe ’ L
Les morphémes s’organisent autour d’un noyau constitug par un substantif + yp, 6p

nominal 2 préposition (v. 4.0 ci-dessous)

un mato a fer ‘un marteau en fer’
tut se ku ke so pat derjer sa la ‘tous ces coups de (avec) sa patte de derriare’

(c) Constitués de deux €pitagmes nominaux plus ou moins ir)d_e’pendants 'un de l'autre L
phemes postposés (sa) /a n'apparaissent pas entre les deux épitagmes. " Les

mor
ru vuati sa la ‘la roue de cette voiture’
sa ru vuati sa la ‘cette roue de cette voiture’ (v. (d) ci-dessous)

lapot kaz mun sa la ‘la porte de la maison de cette personne’
papa bd ti mun pa gé susi ‘les péres de bons enfants n‘ont pas d’ennuis’

(d) Epitagme + d/i + épitagme
Deux épitagmes nominaux, quelle que soit leur structure, peuvent Btre liés par di, Le
morphémes postposés sa /a n’apparaissent pas devant di. :
bel ti kaz vet (la) di se pov ti mun sa la® ‘la jolie petite maison verte de ces Pauvres

petits enfants’
mo pa uer un di zot ‘je n’ai pas vu un d’entre vous’
sa ru di vuati sa la ‘cette roue de cette voiture’ (v. (c) ci-dessus)

un di se §ié Zozef la ‘un des chiens de Joseph’
sa papa di se bo ti mun sala ‘ce pere de ces bons enfants’

4.0 L’épitagme nominal a préposition
Ceux-ci se composent d’une préposition et d'un épitagme nominal quelconque.

duva Zu ‘de bonne heure (avant le jour)’
tamo, di mo ‘amoi’ (v. 2.4(c) )

ana pei di Laguijan ‘dans le pays de la Guyane’
ke mo ‘avec moi’

lHI. TRANSFORMATIONS ET TRANSFORMATIONS COMBINATOIRES

1.0 Le syntagme verbal peut se constituer de plusieurs structures :

V1 + (EN) + EN

SV->4{V2
V3 + ADJ
Note :
iN = épitagme nominal.
DJ = qualificatif; épitagme nominal; syntagme adverbial.

8. . .
Mais non *bel ti kaz vet sa la di se pov ti mun sa la
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e ré-écri : . .
N as(:eezttétroiterrrlwg:\rte ge Sv fa‘lt abstractl_on du constituant “Auxiliaire”, que nous considérons
ici, » COMMe étant constitué par les seuls morph&mes prédicatifs

2.0 Morphemes prédicatifs

,d.TOUt prédicat peut Etre précédé par des morphemes prédicatifs. Selon la nature du
prédicat, ce!’talrls morphemes ou combinaisons de morph&mes sont exclus. Nous nous
bornons a faire |'inventaire des morphémes, et 3 en donner plusieurs exemples
ka ‘présent, non-accompli’ .

mo ka mazZe ‘je mange, suis en train de manger’
N'apparait pas avec [e complément du sujet dans les propositions équationnelles.

*i ka kote mo t6t6 ‘il est chez mon oncle’
*i kala ‘il est 13’
ke ‘futur’
mo ke maZe ‘je mangerai’
ler 24 ke vini, Pier ke Ia ‘quand Jean viendra, Pierre sera I3’
anu ‘impératif de la premigre personne du pluriel’
anu maZe ‘allons manger, mangeons’
te ‘passe général (indifférencié quant 3 I’aspect; cf. te ka et Zéro)
i te la ‘il était |3’
mo te vle vini ‘je voulais, ai voulu venir’
Ne s’emploie que dans certains contextes (avec certaines classes verbales, ou dans certaines

structures).
*i te maZe ‘il mangeait’
si i te gé vian ‘s’il y avait (eu) de la viande’
te ka ‘passé non-accompli’
i te ka maZze ‘il mangeait’
te ke ‘conditionnel’
mo te ke travaj plis, si i te peje mo plis ‘je travaillerais plus, s'il me payait plus’
mo te ke maZe, si i te gé vian ‘je mangerais, j'aurais mangé, s'il y avait (eu) de la viande’
L'adverbe Za ‘déja’ peut s’'employer pour exprimer d’autres aspects verbaux.
i te Za maZe ‘il avait (déja) mangé’
i te ke Za kumase Sate ‘il aurait déja commencé a chanter’
ler Za vini, nu te (za) ka maze ‘quand Jean est venu, nous mangions déja, nous étions
en train de manger’
i ke Za ka §ate ‘il sera en train de chanter’
i te ke Za ka §ate ‘il serait en train de chanter’
Zéro. L'absence de morphemes prédicatifs indique soit le passé accompli
mo maZe ‘j'ai mangé’ B
soit le présent (dans une proposition équationnelle)
vian torti bd pu maZe ‘laviande de tortue est bonne a manger’

3.0 Classes de verbes
3.1 Les verbes “‘transitifs’’ se définissent par le fait qu’ils peuvent apparaitre comme V1.

(a) V1+EN+EN .
Les verbes qui apparaissent dans cette structure appartiennent & deux groupes séman-
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ns et les transactions. L'or;irefd? €pitagmes nominayy obje
o 2ok ject direct); cf. Corne 1970 : 19— 1S gg
. : direct) suivi de 01 (object y 2. E t
tou10r:25 l?:az b(:(tj))jeztal: kado sa la ‘je donne cé cadeau a Jeanne Xempleg :

i kadilisa selma ‘il lui dit cela seulgmergt robiet :
Un petit nombre de verbes admet un attr_lbut, e jet :

sot ka krije li Pier ‘vous l’a.ppelez Pler_re '

i ka lese mo trakil ‘il me laisse tranquille

tiques, les communicatio

(b) V1+EN o o
i ie mo Zadé ‘il gardera mon jardin- . |
i ket I’'agami (sorte d’oiseau, Psophia crepitans)’

ami ‘je chasse .
mo ka §ase ag J yntagme adverbial :

iger la présence d'un s
Dans ce contexte, V1 peut exiger : . '
mo ka plé to ke ku ‘je te remplis de (avec des) coups (je te bats)
Un groupe de verbes se trouve 3 cheval entre V1 et V3 + qualificatif: ainsi, on am
3 la chasse de ...") mais non *mo ka kota to, ni *mo ka lasas agami. is

Nous assimilons 3 V1 certains groupes verbaux :
- i o,
i gé bezué kuto ‘il a besoin d’un couteau; il y a besoin d’un couteau’

Les verbes “intransitifs’” se définissent par le fait qu’ils apparaissent comme V) .

3.2

mo vini ‘je suis venu’
gadié la ka dormi, i ka rofle ‘le gardien dort, il ronfle’

liev la ka befie ‘le lievre se baigne’

3.3 V3 correspond essentiellement a /e, fika ‘etre’, verbes copulatifs qui ne sont exprimeés
que dans certains contextes (v. TQ, TCQin, TCCOMP).  Le constituant ADJ recouvre fes

“gpitagmes nominaux et adverbiaux noyaux d’'épitagmes prédicatifs”’. V3 comprend aussi

vini ‘devenir’.
rua la abete
i tela ‘il était 13’
torti la ko un ro§ ‘la tortue est comme une pierre’
i vini malad ‘il est devenu malade’

‘le roi est embété, ennuyé’

4.0  La transformation réflexive (TRT)
) La tran.sformation réflexive (TRT) est un cas spécial de la pronominalisation, en ¢
qu’il y a une identité de référence entre le sujet et le pronom obijet.
mo ka ale befie mo ‘je pars me baigner’
gade zot anaAglas la ‘regardez-vous dans la glace’
mem .peut apparaitre en renforcement :
) i ka pale ke li mem ‘il parle a (avec) lui-méme’
€ pronom obj : ' gator®
Le :t objet se trouve souvent remplacé par mo kor, to kor, etc., quelquefois obligato"
mo ka grate mo (kor) ‘je me gratte’
to ka grate to (kor) ‘tu te grattes’
i ka grate so kor ‘j| se gratte’
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i ka grate kor li ‘il se gratte’

*i ka grate li ‘il se gratte’

nu ka grate (kor) nu ‘nous nous grattons’
zot ka grate (kor) zot ‘vous vous grattez’
ie ka grate ie (kor) ‘ils se grattent’

*je ka grate ie mem ‘ils se grattent’

5.0 La transformation passive (TP)
La transformation passive (TP) ne semble pas exister en guyanais. Une proposition

comme
so ku ke kupe ‘son cou sera coupé, on lui coupera le cou’

est une proposition équationnelle, ou kupe est un qualificatif. On n’a pas
*so ku ke kupe pa mo
(censée traduire ‘son cou sera coupé par moi’), mais seulement la form active

mo ke kupe so ku ‘je lui couperai le cou’

6.0 La négation (TN\)

6.1 TN porte sur le prédicat, qui est précédé par pa.
mo pa ka uer sa nom la ‘je ne vois pas cet homme’
mo pa uer un di zot ‘je n'ai pasvu un d‘entre vous’
es to pa kota ? ‘n’est-tu pas content ?’

pa anu §8te ‘ne chantons pas’
Selon le sens, on a aussi pa ... akor ‘ne ... plus’ et pa ... Zame ‘ne ... jamais’, ou akor

et Zame sont des éléments adverbiaux.
i pa ka vini akor ‘il ne vient plus’
torti la pa per akor ‘la tortue n‘a plus peur’
mo pa ka uer li akor ‘je ne le vois plus’

Avec Zame, on note trois possibilités dans I’ordre des éléments :
mo pa ka Zame uer nom sa la ‘je ne vois jamais cet homme’
mo pa Zame ka uer nom sa la ‘je ne vois jamais cet homme’
Zame mo pa ka uer nom sala ‘je ne vois jamais cet homme’

: pa ... ahe, ahe ... pa. La

me nominal, sujet ou objet, inanimé
énéralement remplacée par

6.2 (a) TN porte sur un épitag
| animé est gé

forme person (avec pa) pour un épitagme nomina

pies mun (v. 6.3)

ane pa ka rume ‘rien ne bouge’
mo pa ba i afe ‘je ne lui ai rien donné’

mo pa ka uer afe ditu ‘je ne vois rien du tout’
(b) TN porte sur un épitagme nominal objet : pa

i pa gé pies ‘il n’y en a aucun’

... pies
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renforcement

’
s a absolument pas vus

pies peut apparal‘tre aussi en
d’entre vous’

i pa uer nu pies ‘il ne nou
mo pa uer zot pies ‘je n’ai vu aucun

posé : pa ... pies + substantif, pies + substantif
+Pa

o«pe . Ve
TN porte sur un qualificatif anté
’ ’
pies nom pa vini ‘aucun homme n estlvenu
7
pies mun pa vini ‘personne n’est venu ’
mo pa uer pies mun ‘je n'ai vu personne

6.3

.. ni.

6.4 TN porte sur des gléments coordonnés : pa ... n/’: : ,
/il ne voit ni la téte ni le coeur

i pa ka uer ni tet |a ni tsor la

6.5 Pour la négation en TCEM voir 17.4.

7.0  La restriction (TRes)
La restriction (TRes) s’exprime surtout au moyen de tv se/, selma :

Pier tu sel fer li ‘Pierre seulement |’a fait’
i te gé kaz la tu sel (ki) te ka brule ‘il n"y avait que la maison qui brilait’
ie ka pale kreol tu sel a/ana ie kaz ‘ils ne parlent que le créole chez eux’
to, se rua pei sa la sélma ‘tu n’es le roi que de ce pays’
Une structure comparative (cf. TCCOMP) au négatif peut aussi exprimer la restriction -

to pa plis ki rua se pei sa la selma ‘tu n’es que le roi de ces pays’
Cf. ?*to, se rua selma di tut se pei sa la ‘tu n’es que le roi de tous ces pays’

Un troisieme procédé ne semble pas fréquent :
i ka fer ki mase ‘il ne fait que marcher’

TN peut porter sur TRes
_i pa ka maZe frui selma ‘il ne mange pas que des fruits’
i pa ka fer ki §ate ‘il ne fait pas que chanter’

8.0  Les propositions impératives (T/Mp)

TIMP consi ' ,
187 personne dusﬁue;?e:)efffgesr:;eerltpci Stn R[ronom sujet (2€ personne du singulier ou du pluriel,
o etre repris d : B onthocn
&t que pronom, soit en tant qu’élément VocathP ans un groupe rythmique séparé, soit e

zsiz (to) laba ! ‘assieds-toi |3-bas’
ute mo, (to) ! ‘écoute-moi, (toj)"

o lasuz, Mazer Zozefin | ‘asseyez-vous, Mlle J.*
uand le suj ! ! , .
J€test nous’, le morphame any est employé (v. 2.0)

Nous signalons |'omice;
omission dans Corne
1970 : 27
: , Para

tan . ,
MU, tal ‘ecoute-moi, to; 1t T 1 *0-2 de I'exemple suivant
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9.0 L'interrogation (T9)

L‘interrogation peut Qorter sur (a) la proposition entiere (réponse oui ou non), ou sur
(b) un élément de la proposition.

9.1 TQ porte sur la proposition entiere

(a) es?
es to ka pale frase a to kaz ? ‘est-ce que tu parles frangais chez toi ?’

(b) no?
to kota, n6 ? ‘es-tu content ?’

9.2 TQ porte sur un élément de la proposition
(a) TQ porte sur un qualificatif : ki ?
ki liv to kota ? ‘quel livre aimes-tu ?’
ki manier to vle fer sa ? ‘de quelle fagon veux-tu faire cela ?’

(di) ki mun to ka pale ? ‘de quelle personne parles-tu ?’
ki ta to ke pe vini ? ‘a quel moment pourras-tu venir ?’

L'épitagme qui en résulte peut avoir diverses fonctions : ki mun ? ‘qui ?' (objet ou ADJ,
animé); ki manier ? ‘comment ?’ (syntagme adverbial).

(b) TQ porte sur le sujet : ki mun ki ? (animé), sa ki ? (inanimé)

ki mun ki fer to vini ? ‘qui (est-ce qui) t'a fait venir ?’
ki mun ki vini ? ‘qui est venu ?’
sa ki fer to vini ? ‘qu’est-ce qui t'a fait venir ?’

(¢) TQ porte sur un objet, ou sur ADJ dans les propositions équationnelles: ki mun ? (animé),
sa ? (inanimé)

ki mun to di sa? ‘aqui as-tu ditcela?’

ki mun toie ? ‘quies-tu ?’

sa tovle ? ‘que veux-tu ?’
Quand ADJ est un épitagme nominal a préposition, on emploie une structure présentative

(v. 17.0) :
apu ki mun kuto sala? ‘ce couteau est pour qui ?’
apu ki sakuto sala? “aquoi sert ce couteau ?’
(d) TQ porte sur un syntagme adverbial
(i) adverbe
latoie? ‘ouestu?’
kote to te fika? ‘ou étais-tu ?’
kom3 to fika ? ‘comment vas-tu ?’
koma ie ka aple li ? ‘comment I’appellent-ils ?’
komié fim i te g8 ? ‘combien de films y avait-il ?*
(ii)épitagme nominal (cf. (a) above)
pu ki (sa) to vini ? ‘pourquoi es-tu venu P
ki ta to ke pe vini ? ‘quand pourras-tu venir ?'
pu ki mun to ka fer sa ? ‘pour qui fais-tu cela ?
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di ki sa to ka pale ? ‘de quoi parles-tu ?
di ki pei i ka vini ) ‘de quel pays vient-il ?’
depi ki pei i sorti ?)

0.0 Les propositions exclamatives (TEx)

Presque toutes les structures peuvent recevglr uneElrgtonatlon exclamatoirg,
nature, beaucoup de structures présentatives (T m, TC- ) et de Propositions i,
(Tlmpj sont aussi des propositions ou des phrases exclamatives.

‘comme je suis ravi de faire ta connaissance !’

6 mo kota konet to ! ] 1 ) ance
l<;ioi fade, se pa ase di ! ‘dire qu’il est faché, ce n’est pas assez dire |

Peratiygg

11.0 Transformations combinatoires
Les transformations combinatoires ont pour effet d’enchasser une proposition (P2) i

une autre proposition (P1) en subordonnant P2 a P1, ou en coordonnant P1 et pp. Noy
pouvons répartir les diverses TC selon soit la nature de P2, soit les procédés mis en °euvres
mais souvent deux TC différentes produisent des phrases dont la structure superficig|j es:[

identique.

12.0 La détermination “infinitivale” (TCInf)

(a) les sujets de P1 et de P2 ont une identité de référence
i ka ale sere a ba razie ‘il va se cacher dans des broussailles’
mo puve asiz ‘je peux m‘asseoir’
i te ke Za kumase §ate ‘il aurait déja commencé a chanter’

Rarement, P2 est précédée par di
to ke gé §as di uer mo ‘tu auras la chance de me voir’
(b) I'objetde P1 et le sujet de P2 ont une identité de référence

i ka oblize mo vini ‘il m’oblige a venir’
i ka lese mo bat mo mizer ‘il me laisse tranquille’

Da

i ka fer dokter la vini ‘il fait venir le docteur’
i kumade so domestik vini ‘il commande a ses domestiques de venir’

(c) lesujetde P2 est indéfini, et n'est pas exprimé :

rua la fer sone tropet ‘le roi fait sonner les trompettes’
mo tade/tan pale se kodisid la ‘j'ai entendu parler des conditions’

(d) I'objet de P1 et le sujet de P2 ont une identité de référence, et ne sont pas exprimés
(un bagaz).

i ka ba $at la maZe ‘il donne 3 manger au chat’
Quand TN porte sur de telles phrases :

f Ppa ka baj Sat la ahe pu maze ) .
| paka baj Sat la maze ahe ) Il Ne donne rien & manger au chat’

e - - - v us
;p)pml.::ng?es :gics:lal de (a) ci-dessus Intéresse un sous-groupe verbal, qu’une éwdeer?Je
permettrait sans doute i écisi e e
on.
de caractériser avec plus de precis o ver

dont certaj 4 i '
tains n'apparaissent qu’en TCINT semblent permettre |’apparition devant
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(“Iinfinitif”") suivant, de certains morphemes prédicatifs
‘devoir (obligation)’, vie, le, avi ‘vouloir', vini), fin(i) e
wenir de’ —, pu ‘devoir (futur)’.

Qes verbes sont pe ‘pouvoir’ duet
nir de’ — on trouve aussi vin fini

i pe pati ‘il peut partir’

i duet pati ‘il doit partir, il est obligé de partir’

i vle vini ri§ ‘il veut devenir riche’

i pu pati ‘il doit partir, il est sur le point de partir’
i avi fase ‘il veut etre faché, se facher’

i vini pati ‘il vient de partir’

i fin(i) téébe li ) ,. . -
i vin fini tsebe li ) il vient de le saisir’

Dans ce cas, Tc!Inf est récursif :
i duet vle fer sa ‘il doit vouloir faire cela’
Avec un morpheme prédicatif suivant :
i pe ka pati ‘il est possible qu’il parte (il peut &tre en train de partir)’
*i pe te pati
i te ke pe pati ‘il aurait pu partir’
i te ke pe ka pati ‘il aurait té en train de partir’
i te ke pe te maZe ‘il pourrait avoir eu mangé’
Dans des structures présentatives :

i fini gé trua ‘il vientd'y en avoir trois’
i duet gé trua ‘il doit y en avoir trois’
i pe gé trua ‘il peuty en avoir trois’

mais une structure présentative peut &tre enchassée aussi au moyen de TCNom :
sa pe i gé trua ‘il peut y en avoir trois’
(f) P2 est enchassée dans une proposition équationnelle :
travaj un menaZer se lave 16z ‘le travail d'une ménagere est de laver le linge’

Une telle phrase se transforme :

lave 8% se travaj un menazer ‘laver le linge est le travail d’'une ménagere’
lave 182 sa/a ke travaj di nu bon ... sera le travail de notre bonne’
lave 187 pa ke travaj di ... ‘... ne sera pas le travail de ...”

13.0 Les propositions relatives (TcRel)

P2 enchassée par TcRel fonctionne comme un qualificatif postposé. X L épitagme
nominal qui dans P2 est identique a celui dans P1 peut, dans certains contextes, étre remplacé

par ki, ou bien est simplement supprimé completement.

(a) Sujet de P2 supprimé, ou remplacé par ki.
i te gé kaz la tu sel (ki) te ka brule ‘il n"y avait que la maison qui brulait’
amo ki la ‘c’est moi qui suis [a’

L'emploi de ki semble usuel, mais dans certains ca

a?)rases dont la structure superficielle se rapproche de la

s ki n'apparait pas : le résultat en est des
détermination infinitivale — 12.0.

. A . . B . 7 ’
i tdde un mun ka vini ‘il a entendu venir quelqu’un
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i ka uer un bagaZz (ka) rume ‘il voit bouger quelqge chosg’ . .
i pa ka uer afie (ka) rume /il ne voit rien bouger, il ne voit rien qui bouge’

(b) Objet de P2, généralement supprimé.
‘chaque lettre que je regois_’
'la premigre chose que j'ai entendue’

(c) Epitagme nominal a préposition dans P2. Laphrase
a ke ki sa liev la te sali dilo la ‘le roi a pris le baton avec leque|
Ce

§ak let mo ka resevre
premie nuvel mo tade

rua la pra bato |

ligvre avait sali |'eau’
est possible, mais notre informatrice préfere tourner la phrase autrement (cf. (b) ci-dessus) -

rua la prd batd la liev la te pré pu sali dilo la ‘le roi prend le baton que |e lidvr
e

avait pris pour salir |'eau’
(d) Epitagme nominal a noyau complexe. P2 mo te kase pat $ié la est enchassée dans p1

$ié la pati :
&6 la (ki) mo te kase pat li, pati ‘le chien dont j'ai cassé |a patte est parti’

De la méme facon :
nom la mo te Zure so fam, i vle bat mo ‘I'hnomme dont j'ai insulté la femme (il

veut me battre’

(e) Syntagme adverbial dans P2.

a ko sa to fika ? ‘c’est ainsi que tu es ?’
i gé katr a mo kite pei la ‘il y a quatre ans que j'ai quitté le pays’

14.0 L'interrogation indirecte (TCQin)
P2 enchassée est une question. Voir TQ, 9.0.
(a) P2 est une proposition comme celles en 9.1 (a).

to Iie di mo si to Za gute un mel ko sa ‘tu me diras si tu as déja gouté un miel pareil’
i made si to papa ke vini ‘il a demandé si ton pére viendra’

(b) P2-—9.2(a).
i made ki vuati i te kota ‘il a demandé quelle voiture il aimait’

(c) P2-9.2 (b).

blije sa ki pase ‘oublie(z) ce qui s’est passé’
Mo pa te save sa ki (te) pase ‘je ne savais pas ce qui s'etait passé’

(d) P2-9.2(c).

mseopa;) Lagzcekﬁ_te saII.e kall di ‘ce n'est pas la peine d'écouter ce qu'ils disent’ sure el
I sa llev la te mete ana sa mi e ; lidvre @

. ) el e que ce

mis dans ce miel’ la ‘je ne savais pas ce q

(e) P2-9.2(d).

; gege I':ote.l:\n'o ie ‘il a demandé ol je suis/étais’
a
) mgd: pﬁTd'ei éefka vaq_e ila dema)ndé combien ils vendent’
e DU ersa ‘il apdemande pourquoi ils I'ont fait’
uma ie ka fer sa ‘il a demandé comment ils le font’
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15.0 Les propositions nominales (TcNom)

Les propositions nominales (TCNOm) ¢ qicti

: : i Istinguent st .
1cQin du fait que P2 est primitivement non-interrogagi etdez' prc-)lPos'ﬁ',o.ns Produites per
ment un élément subordonnant (si, sa, i, etc.). En Tchém ‘}( en TCXIN il y a obligatoire-

le contexte, soit facultativement, les données manquent 3 ce éujét?ppgraut fEna il {Seit (50
AN . . " @ . xem les :
mo kota to vinl ‘je suis content que tu sois veny’ P

mo ka pase fua sa |a to pri ‘je pense que cette fois tu es pris’
mo asire a un ti ba ‘je suis assuré que c’est un petit banc’

16.0 Les propositions adverbiales (TCA)

’ ﬁ?s proptosmo:s fgpctuonnent comme des syntagmes adverbiaux. Les procédés
d’enchassemen son| varies et comprennent quelques-unes des TC ci-dessus. Nous n’en
donnons ici que quelques exemples, groupés selon des critéres sémantiques approximatifs.

(a) propositions conditionnelles, TCA mem (si), si, ...

si dlme _ba?se‘ l'a pa prop, to ke uer ... ‘si demain le bassin n’est pas propre, tu verras ...’
mem i vini ‘s’il vient’
mem si i vini ‘s’il vient’
(b) propositions causales, TCA pas, paske, ...
e pas vian torti bo pu maZe, ... ‘et parce que la viande de tortue est bonne @ manger ...’
(c) propositions temporelles, TCA avi, lor/ler, a prez3 ki, pada, depi, apre, ...

ava mo te vini ‘avant que je ne sois venu’

lor/ler i vini, nu te (za) ka maze ‘quand il est venu, nous mangions (déja)’
a preza ki i dZeri ‘maintenant qu'il est guéri’

pada mo te ka pale, to, to te ka fime ‘pendant que je parlais, toi tu fumais’

(d) propositions finales, TCcA pu, ... Plusieurs procédés sont employeés.
(i) sujet P1=sujet P2. Sujet P2 n’est pas exprime.
i vle desan pu kale so ti ba ‘il veut descendre pour caler son petit banc’
(ii) sujet P1=sujet P2. Sujet P2 est exprimé.
i fo mo tire mo patalo pu mo befie ‘il faut que je tire mon pantalon pour que je
prenne mon bain’
(iii)  sujet P2 est exprimé.

so domestik porte sa pu mo puve asiz ‘son domestique a porté cela pour que je puisse

m’asseoir’
(iv) sujet P2 est indéfini et non-exprimé.
un kaz pu vade ‘une maison avendre’
qui se rapprochent de TCA pu :

il est obligé de se débattre pour sortir de 13’ . )
fer ‘cet homme est assez grand pour savoir ce qu il

Nous avons relevé deux phrases
i obliZe debat pu /i sorti |a :
nom sa la ase gra pu save sa pu /i
doit faire’
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Cf. aussi - .
se pu i gé un gadie ‘il faut (c’est pour) qu’il y aitun gardien

apu tobamoli ‘il faut que tu me le donnes’ ,
a pa pu to ba mo li ‘il ne faut pas que tu me le donnes

(e) propositions locatives, TCA kote, ...
i ka dfokoti ana ti §ime la, kote liev la ke pase ‘il s'accroupit dans le petit chemin

I3 obr le lidvre passera’

17.0 Les structures présentatives (TEm, TCEM)
Ces structures mettent en relief un élément de la proposition ou de la phrase. Les

procédés d’enchassement comprennent les TC que nous avons déja vues ci-dessus,

17.1  Sujet / impersonnel :
i gé 1ota mo te ka atan sa zu la ‘il y a longtemps que j’attendais ce jour’

i fo mo tire mo patalo ‘il faut que je tire mon pantalon’

Cf. aussi 12.0 (e). Notons aussi un exemple d’un sujet & impersonnel ou indéfini :
5 dire i faSe ‘on aurait dit qu'il est/était faché’

Cf. aussi a krer di i fase, dans le méme sens.

17.2 Propositions équationnelles avec reprise du sujet :

(a) Le sujetestsa
se un ro$, sa ! ‘cela, c’est un caillou’
sa, adi mo ‘cela, c'est a moi’

(b) Le sujet est un épitagme nominal

sa loto la, a di mo ‘cette voiture, c’est a moi’
to, se rua pei sa la ‘toi, c’est le roi de ce pays’

17.3 TCEm opére sur une proposition Z pour en faire une phrase, en mettant en relief
un épitagme nominal dans Z. Cet épitagme devient ADJ dans une proposition équationnelle

(P1 dans la phrase dérivée), et Z (P2) est enchissée par TCRel, Par example, la proposition
va la ka kase se bras la ‘le vent casse les branches’

devient soit
se va la ki kase se bras la ‘c’est le vent qui casse les branches’

soit
se se bras sa la (ki) va la ka kase ‘c’est ces branches que le vent casse’

Exemples :
amo ki la ‘c’est moi qui suis 13’
a ko sa to fika? ‘c’est ainsi que tu es ?’
a pu dernie fu.a.mlo’ka pale ‘c’est pour la dernigre fois que je parle’
Sé pu sa mo vini “c’est pour cela que (c’est pourquoi) je suis venu’
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e o .
74 Une phrase ou une proposition entigre Peut 8tre mise en relief
. eliet au moyen de se ke

se ki. .
se ki/ke mo pa vie fase to ‘cest que je ne v

eux pas te 3 '
TN ne peut pas porter sur se ke/k/ P facher

Note :
*se pa ki mo vle fase to ‘ce nest pas que je veuille te facher’
.

175 P1 n’a aucun sujet grammatical, P2 est enchassée par TcNom

vodre mie di to Sef tuizinie ... ‘il vaut mieux d

pa muaje rume ‘il n'y a pas moyen de bouger’
mi ie ka rive ‘voila qu’ils arrivent’

ire a ton chef cuisinier o

cf.mili! ‘levoila !’

17.6  Nous relevons quelques structures que nous pouvons assimiler provisoirement 3 TCEmM,

cf. 12.0 (f).
se pa faSe mo vle faSe to ‘ce n’est pas que je veuille te facher’ (cf. 17.4)

se fini, i fini fer sa ‘il vient tout juste de le finir’
di i faSe, se pa ase di ! ‘dire qu'il est fachg, ce n’est pas assez dire !’

18.0 Lacomparaison
(a) A partir de deux propositions P1: nom sa /a te gra et P2 : mo te gra, nous obtiendrons
(i) nom sala te pli gra ki mo (te ie) ‘cet homme &tait plus grand que moi’
(i) nom salagra ko mo (te ie) ‘cet homme était plus grand que moi’
(iii) nom sa la te osi gra ki mo (te ie) ‘cet homme était aussi grand que moi’
(iv) nom sa la osi/ota gra ko mo (te ie) ‘cet homme était aussi grand que moi’
(v/ nom sa la pa te osi gra ki mo (te ie) ‘cet homme &tait moins grand que moi
(n'était pas si grand ...)’
(vi) nom sa la pa gra kd mo (te ie) ‘cet homme était moins grand que moi (n’€tait pas
sigrand ...)’
(b) Au lieu de p/i + qualificatif + k/, on trouve aussi qualificatif + pase
kaz un direkter tuZu gra pase kaz un apluaje ‘la maison d’un directeur est toujours

plus grande que celle d'un employé’
(c) plis/mués + substantif + ki

mo gé plis travaj ki to ‘j’ai plus de travail que toi’
mo gé mugs travaj ki to ‘j’ai moins de travail que tol

(d) Le noyau d'un épitagme nominal suivant ki/kd peut &tre remplacé par pa ‘part
e que ta maison’

mo kaz mejer ki to kaz ‘ma maison est meilleur . ’
que la tienne

mo kaz mejer ki to pa ‘ma maison est meilleure . B '
mo kaz pa bié ki/ko to pa ‘ma maison est moins bien que la tienne

(e) La correspondance ou I'identité est marqueée par ko
. .y
i ka pale ké un rua ‘il parle comme un roi
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IV. TEXTE

" ii ki te g€ un grj basa, |
~ A di Laguijan un rua ] -
A A»-eeanapm‘ o, . ~ . di pras
| gé (gefie) bi¢ 1ota, ljt'é e dili. Unzu, i rive o bor d'-Fasle Ial dil_l.o lasal. | pa pyye behe
bé tu le bd maté ko SOAFTB espi i ka babie!! li. Liladimé, dilolasal. Li truaziem U di ;
i1a10 ie la,
e gad
Rua la ka kri]

e 12 Jj,epiikadili:E, to |
e gadié la pa ku li, i ka sukue :r’sei g:c; pa ka pié totlc:e kIO\él
Rua la abete. | ka traFS>- dimé, basé la pa prop, t0 e u 14 la bor di basé la. Langi
lagal, ané sadilo la 2 Sidi se’re so kor!? ana se fej tajov'® la . Lanuit|
’ X ~ o e pl |

i rllprasolel’ A . . HaY] ali T H A
Li suel in. Lor i kumase fer zu, é ta leve so fizi, liev la vini dret duva li. | gj y; *BO 3y e
| pa gé lali i liev. Avé gadieé la ge taleve ka atan sa Zu la, paske mo & yp 1 00
Tak | Se te o o Kot konet to | | gé 5t mo te Ka ata ' 9 UN b3 bagy

ié | Ké mo ko

Zu, gadie !

| 1]a mo fami voje pu mo depi Sé-Lora. To ke di mo si to 35 Qute un g
Gute sa me
pu ba to.

i i vide li Zuk'® dernie gut la. Mo pa save ki sa Ii:ev la te? mete an§ Sa.mie| la, me
kalbas la, e pi i vide li zu bor di basé la, avd somej pra li. | ka rofle e liev la kari (l:lg(.)‘e)'ALleV
gadié la gé tu Zis ta loze ?i 0 na leta la. Sa liev la bie¢ move. Lor | g8 ase, i ka sorti di basg | ;
la ka dezabije li, e ,'fa plo -eka rume lavaz la pu fer un dilo kuler s?kola ani basg la. | k? nati,
ka kase un lon batd, e pi i | ie un sel kut uej asu'” so dilo. Di i faSe, se pa ase di! Gadié lakq
Duva Zu, rua la ka vini, i "f? ZeRua la pra batd la liev la te pra pu i:ah dI!O la. .I ka tgbe asu gadia
o O'bOI’ Si ?/ZSIZ Tfrape li bie asu so gogo'®. Lor gadle la dibut, i ka pra so Zam a s,
|'<at; Ii tz r(uutfi |'<I'6u3n fcl)J, i ka’ ale sere a ba bua. | pa Zame ruvini.

€. - s Y. ase, liev

kup imo la tan (tade) sa, ie tut per. Pies mun paka fer dimad 'f‘ ;Frusae:;uk: ?pa e

> ‘zanmlla sali dilo la. Kor di rua la ka kumase grate li, paske sa za S; 19 travaj di gadié
" lfa beKne'cr(iaem Zu la, un ofisie di rua lakavinidiliki ge un rPun'kl ka;na tlea a gode i, ko
b?rlle';‘ laa Rua la ka'di : fer li ratre. Se un tu piti t_ort| di ane ditu. tU: Kelisit 1s. S il
(kj| ea:e f.a§e A bié to ki ke apese ie sali mo dilo ? Ui, mo rua. To kone isan torth b pu mafe
I umfi mo ke kupe to ku. Ui, mo rua, mo tade pale se koAd|§|o |.al. E pas Vf <a la. Vodre mie
':) s:e ’pe fer un bo kari ke?® mo. Me mo pa krer, to ke gé §as di gute m'?,duuvz 5 ;1u ke uer sa.
di to Sef tduizinie (kuizinier) k i plime un gra pul. B, mo zami. Dimé '
Kumase to travaj o suer la.

5. Solej
. ke gudro. SO
Torti la ka pati. | ka ale kote so zami, i ka fer li kuver so ka}rapasktu p::: I kga atan. Tok
kusa, i ka rive o bor di letd la, i ka dZokoti?! ana ti $ime la, kote liev la ke pase.

10.  krije ‘appeler’

11, babie ‘réprimander’

12.  sukue ‘secouer’

13.  sere so kor ‘se cacher (serrer son corps)*
14.  tajov ‘taro, (?Colocasia esculenta, (L.) Schott.)’
15.  Jor Zu uver ‘quand le jour est ouvert’

16.  zuk ‘jusqu’d’

17.  un sel kut uej asu ‘un seul coup d’oeil sur’
18. asuso 90go ‘sur son derridre’

19.  made ‘demander’

20. ke ‘avec’

21, dsokoti ‘s'accroupir, se blottir’

~ . - N er'
z 15), i tade un mun ka vini. | kute big. Tak | ‘
e fer zu (lor zu uver'®), .
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tak, tak ! Liev la ka vini, e i ka uer sa bagaZ tu nuer 3 mita §ime la
torti la ratre f ba karapas la. Ahe pakarume. Liev la ka sd3¢?? . i ka tune alatu 1i*®, i

i ka gade : afe pa ka rume. | ka rete tu dusma un b& moma. Torti la ko unar:)j’ |A’ o i
la pa per akor. | ka di:seunros, sa! Mo save aprezd. Sa to krer ? Ruala s:. se upr:ebzg't:\;eg;

A ¢ A4 A i
Mo asire a un ti ba** i Iiumage SO fiomestlk porte o bor di letd la, pu mo puve asiz, lor i fo mo
tire mo patalo pu mo bene ana sa dilo la. Liev lakari, e pi i ka asiz asu rof |a '

| karete, i ka gade. Tet

25 i A L.
| sble roS la ka rume morso® | Liev la ka sati sa muvma la, e ka di selma : A bié kb sa se

domestik la ka travaj. le blije kale mo fotej. A prez3, i vle desan pu kal i ba A
A y e
rume. | kole ke gudrd la. P so ti ba. Pamuajé

Torti la ka mete so tet deror®® : Sa to krer, zami ! Mo ka pase ki fua sa la, to pri

Liev la pa ?é‘ espua, me i obliZe debat pu |i sorti 1a*”. | kadi torti la: e b&, e b&, ma Ser !
Tovleri ke mo, &2 Mo ka kopran sablag la. Mo ka pale to tu dusm3 (mo ka pale to big). Lage?*®
mo, lage mo, mo di to. Pa fer mo fase.

Torti la ka maSe pu porte li kote rua la, e ka di li sa selma : Si sa ka fer to plezi, pale pu
sulaze to. Un fua! De fua! To pavle lage mo ? Pak ! Liev la ka fute li un kut pat di derjer®®
(un ku ke so pat derjer). Patlakole. Pak ! Lot pat la kole osi. Torti lapaka otsipe®® (pa ka
porte atasio). | ka mase, i ka suiv so §ime.

Liev la ka di li : E bé ! Mo pli for and mo patdivd ! Kute mo. LaSe mo bo tSor®!. Torti
la pada li*? ka mase, pa ka repon. Pak ! Un ku ke so pat go§! Pak ! Un ku ke so pat dret. Kole !
Liev la, so kat pat tase ké un ko8 Sinua ka porte mase®®. Me sa pov malere la duet eseje akor.
| ka vate so kor, i ka di torti la : Kute mo bié! A pu dernie fua mo ka pale. Tut mo fos ana mo
tet. Se un mato a fer. Si mo kofie un ku asu to, mo ke kraze to ko un papaj mi**. Lase mo,

mo di to, lase mo.
Torti la ka kotinie mase, e pa ka repon afie. Liev la ka leve so tet bié a ler, i ka rasable
tut so fos, e ka kone un ku. Bum ! So tet kole.

Mi3S ie ka rive kote rua la. Torti la ka ri, liev la ka plere. Lor ruala uer liev la bié kole
asu torti la, malgre i fase, i oblize ri. Tortilakadili:Mili, morual Apa torti la to ke maZe
pu to dine, me se plito liev la. Lor i tsuit ke divé, i bié b6. Rua la tire so gra kuto, e ka kupe
tet di liev la, i ka voje latsuizin. Apre sa, i ka krije so serviter : E bé ! Mo ka ale befie mo. Vini

frote mo ana dilo la. Se ke mo kor sal !

22. sbze ‘'réfléchir’

23.  tune al8tu li ‘tourner autour de lui’

24. mo asire a un ti b3 ‘je suis assuré que c’est un petit banc’
25. morso ‘un peu’

26. deror ‘dehors’

27. sortila ‘sortir de 13’

28. /age ‘lacher (larguer)’ ]

29. derjer ‘derriére’. Se prononce [d €] el

30. otSipe ‘s’occuper de’

31.  bd tsor ‘de bon coeur’ o
32. Ji ‘38 pers. sing. sujet (?)’ Cf. 16.0 (d) pu /i sorti I3,
33. porte mase ‘porter au march€&’

34. . un papajmi ‘'une papaye m@re’

35. mi ‘voici/voila que’

pu li fer.
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V. CONCLUSIONS

L’analyse que nous présentons ici se verrait plus ou moins profond§ment mModifige
une analyse qui reposerait sur des reselgnemer_ns _plus_ qombreux, mais malgrg Iextrg
pauvreté des données (tant linguistiques que socio-linguistiques) dont nous diSposions, cete
esquisse n'est pas sans valeur. te

Nous avons suivi de trés prés le modele descr!ptif’ Que Nous avons utilisg gy, -
grammaire du créole mauricien, ce qui nous a permis d‘abréger ici .Iexpl.ication de certa}re
phénomenes. Pour une compréhension -p'IUS facile de cette esqms\se, il est utjle 'avc?s
notre Essai de grammaire du créole mauricien sous les yeux. |i est a noter que |gg modifl'r
cations que nous avons apportées a notre modeéle ne sont pas le fait des donnéeg guyanaise;:

elles intéressent le modele et ne sont pas imposées par la structure de |a langue décrite

Nous avons utilisé le méme modele pour le guyanais que pour le mauricien, nop,
pour éprouver la justesse du modele, mais pour arriver a des descriptions de chaque Créo?e
qui soient rigoureusement comparables I‘'une a l'autre. Nous n’avons gugre besoin d'entre
dans une comparaison détaillée des deux créoles; malgré des différences dans les détails (dr
surface), ils ont une identité syntaxique indiscutable. A I’exception de Ia transformatios
“passive’’ qui existe en mauricien mais non en guyanais, nous retrouvons les mémes T et TC
dans les deux dialectes. Les T et TC opgrent dans des conditions sémantiques et Syntaxiques
sensiblement identiques, et intéressent les mémes éléments.

Ces mémes T et TC operent en francais : quoiqu’il y ait souvent en frangais une
complexité de détail dans la structure superficielle qui n’existe pas en créole, elles intéressent
les memes Eléments et ont lieu dans des conditions sémantiques et syntaxiques identiques®
On ne saurait, évidemment, nier |'originalité du créole par rapport au frangais : certaines
distinctions de catégorie du frangais n’existent pas en créole, et vice-versa; le systome
temporel et aspectuel du groupe verbal créole ne présente que des paralléles imparfaits avec
le frangais (malgré des différences entre le mauricien et le guyanais, surtout dans I'emploi du
pe mauricien et du ka guyanais, le sémantisme des aspects et temps dans les deux dialectes
est trés proche). Mais malgré cette originalité, il nous semble indéniable que la conceptua-
lisation des catégories syntaxiques en frangais et en créole soit fondamentalement la méme.

36. ; . :
On comparera Dubois et Dubois-Charlier 1970, Dubois 1969, Gross 1968, Hollyman 1969. Dans un

(Corne 1969—-1970) sur |
' a syntaxe du francajs ' T e .. r
TC que celles postulées icj pour le guyanais, nals “classique” (XVII sidcle), nous avons pu postle

les memes

o 6tude récent®




103
BIBLIOGRAPHIE

CORNE, C., 1969. ““Les Dialectes créoles frangais de Maurice et d .
phonologie, suivie de textes”. Te Reo, 12 : 48—63?? Sevehelles.  Esquisse de

= 1969—1970. Classical French Syntax. Universi
. ersity of Auck

Languages Department (Mimeo, iii + 116 pp.) Y uckland, Romance

- 1970. Essai de grammaire du créole mauricien. Auckland, Linguistic Society of

New Zealand.

DUBOIS, J. 1969. Qrammaire structurale du francais : la phrase et les transformations.
Paris, Larousse.

— — et F. DPBOIS-CHAR LIER. 1970. E/léments de linguistique francaise : syntaxe.
Paris, Larousse.

GROSS, M. 1968. Grammaire transformationnelle du frangais. Syntaxe du verbe. Paris,
Larousse.

HOLLYMAN, K.J. 1969. Basic French Syntax. University of Auckland, Romance Languages
Department (Xerox and mimeo, 53 pp.).
HYMES, D. (ed.). 1971. Pidginization and Creolization. London, Cambridge University Press.

SAINT-QUENTIN, Aug. de. 1872. Notice grammaticale et philologique sur le créole de
Cayenne (70 pp.), in Alf. de Saint-Quentin, /ntroduction a I'histoire de
Cayenne, suivie d’un recueil de contes, fables et chansons en créole.

Antibes, J. Marchand.



